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Не обхідною умо вою ефек тив но го функціону ван ня
місце во го са мов ря ду ван ня є за без пе чен ня ре алізації
прав місце вих співто ва риств, ство рен ня га рантій їх ре -
аль ної не за леж ності та са мостійності. Ад же ступінь
роз вит ку місце во го са мов ря ду ван ня за ле жить не тіль -
ки від на яв ності пра во вої ос но ви, що рег ла мен тує
діяльність муніци паль них ор ганів, а й від ре алізації
конс ти туційних га рантій йо го здійснен ня. Згідно зі ст. 7
Конс ти туції Ук раїни в нашій дер жаві виз наєть ся і га -
ран туєть ся місце ве са мов ря ду ван ня, а то му за без пе -
чен ня га рантій ць о го політи ко�пра во во го фе но ме ну є
важ ли вим нап ря мом дер жав ної політи ки. 

Поп ри прин ци по ву важ ливість га рантій існу ван ня та
функціону ван ня місце во го са мов ря ду ван ня, їхні зміст і
юри дич на при ро да досі не здо бу ли на леж ної ува ги з бо -
ку дер жа воз навців. Ок ремі пи тан ня кла сифікації, су час -
но го ста ну й нап рямів удос ко на лен ня га рантій місце во го
са мов ря ду ван ня бу ли пред ме том досліджен ня П. Ви ног -
ра до вої, В. Каніще ва, Ю. Свіріна, І. Свєтло вої, І. Ще бе -
тун, Є. Шугріної, А. Чер нен ко [1—7] та інших. Од нак комп -
лексні  мо ног рафічні досліджен ня заз на че ної те ма ти ки
сь о годні відсутні, а успіх муніци паль но го ре фор му ван ня
в Ук раїні нап ря му за ле жить від кон цеп ту аль ної обґрун -
то ва ності те о ре тич них ос нов місце во го са мов ря ду ван ня і
не обхідно го на у ко во го суп ро вод жен ня за ко но дав чих
пе рет во рень на місце во му рівні ор ганізації вла ди.

То му ме тою статті є розг ляд те о ре тич них пи тань га -
рантій місце во го са мов ря ду ван ня та спе цифіки їхнь о го
нор ма тив но�пра во во го закріплен ня в Ук раїні.

Га рантія (від фр. garantie) — по ру ка, за без пе чен ня,
завірен ня — за галь нов жи ва ний в юрисп ру денції термін,
яким поз на ча ють умо ви й за со би, що підви щу ють
вірогідність здійснен ня, втілен ня в жит тя пев них суспіль -
но зна чу щих і ко рис них явищ. Найбільш ши ро ко ка те -
горія «га рантії» вжи ваєть ся в кон тексті за без пе чен ня тих
або тих еле ментів пра во во го ста ту су фізич них осіб (пе -
ресічних гро ма дян чи по са до вих осіб) або ор ганізацій
(ор ганів публічної вла ди чи гро мадсь ких фор му вань). 

Аналізу ю чи на явні в юри дичній літе ра турі дефініції
га рантій місце во го са мов ря ду ван ня, слід заз на чи ти, що
во ни ха рак те ри зу ють ся надз ви чай ним роз маїттям. Вва -
жа ю чи пи тан ня до сить роз роб ле ним у за гальній те орії
пра ва сто сов но га рантій суб'єктив них прав гро ма дян,
більшість дослідників проб лем місце во го са мов ря ду ван -
ня зас то со ву ють за галь но те о ре тичні конструкції для
інтерп ре тації га рантій місце во го са мов ря ду ван ня. При
ць о му, як пра ви ло, в  те орії дер жа ви і пра ва під га -
рантіями ро зуміють «сис те му умов, за собів і спо собів,
що за без пе чу ють усім і кож но му рівні пра вові мож ли -

вості для ви яв лен ня, на бут тя та ре алізації своїх прав і
сво бод» [8, с. 80]. 

Відштов ху ю чись від за галь но те о ре тич но го тлу ма чен -
ня ць о го по нят тя, Ю. Ка зан цев і А. Пи сарєв вва жа ють, що
га рантіями місце во го са мов ря ду ван ня є сис те ма пра во -
вих за ходів, спря мо ва них і на за хист по ру ше них прав, і
на по пе ред жен ня та ких по ру шень [9, с. 70]. Од нак у да -
но му разі ка те горія га рантій без дос татніх підстав об ме -
жуєть ся пра во охо рон ною сфе рою, тоді як муніци паль -
но�пра во ва прак ти ка й муніци паль не за ко но да в ство
вда ють ся до фе но ме ну га рантій не ли ше у зв'яз ку з на -
явністю заг ро зи чи вчи нен ням пра во по ру шен ня, а й за
нор маль но го пе ребігу суспіль них відно син. Нап рик лад,
дос татній об сяг місце во го бюд же ту є ма теріаль но�фінан -
со вою га рантією на леж но го вирішен ня пи тань місце во го
зна чен ня, од нак про жодні по ру шен ня прав те ри торіаль -
них гро мад чи їхніх ор ганів тут не йдеть ся.

У на ве де но му кон тексті ко ректнішою є точ ка зо ру
Е.Фадєєва, який вва жає, що га рантії — це су купність умов
і за собів, що за без пе чу ють ре алізацію і за хист місце во го
са мов ря ду ван ня. Га рантії ре алізації роз ра хо вані на нор -
маль ний (у ме жах існу ю чо го пра во по ряд ку) пе ребіг
муніци паль них пра вовідно син, тоді як га рантії за хис ту
роз ра хо вані на ати пові си ту ації, пов'язані з на явністю
заг ро зи чи ре аль ної шко ди наявно му на місце во му рівні
пра во по ряд ку.

Де що іншої по зиції дот ри муєть ся В. Кам по, на дум ку
кот ро го під га рантіями слід ро зуміти пра во вий ме ханізм
за хис ту прав і за кон них інте ресів місце во го са мов ря ду -
ван ня [10, с. 45]. Про те за та ко го підхо ду, з од но го бо ку,
ав тор при пус каєть ся тієї са мо по мил ки, що й Ю. Ка зан -
цев та А. Пи сарєв, ото тож ню ючи га рантії вик люч но із
пра во за хис том, а з дру го го — безпідстав но ото тож нює
га рантії з пра во вим ме ханізмом як яви щем ви що го по -
ряд ку. Насп равді, га рантії є ли ше однією зі скла до вих за -
галь но го ме ханізму пра во во го ре гу лю ван ня і, як вже за -
зна ча ло ся ви ще, ви хо дять за межі пра во за хис ту.

М. Корнієнко вис лов лює по зицію, близь ку до пог -
лядів В. Кам по, але фор му лює її ко ректніше. Він розг ля -
дає га рантії місце во го са мов ря ду ван ня як комп лекс за -
ходів (кур сив мій. — О. Ф.), за до по мо гою яких за без пе -
чуєть ся ре аль не здійснен ня місце во го са мов ря ду ван ня
те ри торіаль ни ми гро ма да ми й ор га на ми місце во го са -
мов ря ду ван ня, а та кож за хист пра ва на місце ве са мов ря -
ду ван ня [11, с. 42—44]. Із та ким підхо дом мож на бу ло б
по го ди тись, як би не один істот ний ню анс: га рантії місце -
во го са мов ря ду ван ня вклю ча ють у се бе не ли ше за хо ди
(як вид і міру діяль ності, певні рішен ня та вчин ки
відповідних суб'єктів), а й певні яви ща — ма теріальні й
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не ма теріальні об'єкти. Нап рик лад, най важ ливішою
інсти туційною га рантією місце во го са мов ря ду ван ня є суд
і пра во охо ронні ор га ни, котрі сто ять на сто рожі прав те -
ри торіаль них гро мад, ор ганів місце во го са мов ря ду ван -
ня та їхніх по са до вих осіб.

П. Білен чук виз на чає га рантії місце во го са мов ря ду -
ван ня як еко номічні, політичні та пра вові умо ви й за со би
пов ної та ефек тив ної ре алізації те ри торіаль ни ми гро ма -
да ми, ор га на ми місце во го са мов ря ду ван ня зав дань і
функцій місце во го са мов ря ду ван ня [12, с. 44]. У та кий
спосіб ав тор на ма гаєть ся в од но му виз на ченні поєдна ти
юри дич ну при ро ду га рантій місце во го са мов ря ду ван ня з
їхнім ви до вим роз маїттям. При ць о му од ра зу ви яв ляєть -
ся істот на не пов но та заз на че них видів, оскіль ки по за ме -
жа ми ува ги за ли ша ють ся соціальні, ду хов но�куль турні й
інші га рантії місце во го са мов ря ду ван ня. Вра хо ву ю чи
відносність і ба га то вимірність будь�якої кла сифікації,
вклю ча ти її до виз на чен ня га рантій нав ряд чи доціль но.

І. Ов чин ни ков під га рантіями місце во го са мов ря ду -
ван ня ро зуміє за со би, пе ре ду мо ви, спо со би, що за без -
пе чу ють фак тич ну ре алізацію та всебічну охо ро ну прав
муніци паль них ут во рень [13, с. 304]. Впа дає у вічі те, що
ав тор свідо мо змінює ви до вий ряд га рантій, до за собів
до да ю чи пе ре ду мо ви та спо со би й вод но час вик лю ча ю -
чи умо ви й за хо ди. 

Є. Шугріна ха рак те ри зує га рантії місце во го са мов ря -
ду ван ня як су купність прийомів, за собів, спо собів, які за -
без пе чу ють ре алізацію пра ва на місце ве са мов ря ду ван -
ня, йо го за хист [14, с. 318]. Як ба чи мо, порівня но з по -
зицією І. Ов чин ни ко ва, в пе реліку видів га рантій пе ре ду -
мо ви заміне но на прийо ми, а в ціль о во му спря му ванні
охо ро ну — на за хист. Вра хо ву ю чи се ман тичні відмінності
між наз ва ни ми ка те горіями, здійснені заміни нав ряд чи є
вип рав да ни ми. 

Існує та кож точ ка зо ру, згідно з якою га рантії місце во -
го са мов ря ду ван ня мож на розг ля да ти як «су купність
соціаль них струк тур суспільства, які вис ту па ють як за со -
би за без пе чен ня прав муніци паль них ут во рень» [8, с.
29]. У ць о му разі га рантії об ме жу ють ся (при чо му без
дос татнь о го обґрун ту ван ня) вик люч но інсти туційни ми,
тоді як діяльнісні (прийо ми, за со би, спо со би) за ли ша -
ють ся по за ме жа ми ува ги.

До пус ка ю чи плю ралізм ду мок у муніци паль но�пра -
вовій на уці та на явність різних підходів до ро зуміння
досліджу ва них нею явищ, заз на чи мо, що, на наш по -
гляд, по нят тя муніци паль них га рантій мо же бу ти ос -
мис ле но ли ше че рез вклю чен ня йо го в уже сфор мо ва -
ну сис те му уяв лень про місце ве са мов ря ду ван ня. У
зв'яз ку з цим не обхідно звер ну ти ува гу на такі обс та ви -
ни. По�пер ше, в за гальній те орії пра ва пи тан ня що до
га рантій не мож на вва жа ти виріше ним ос та точ но,
оскіль ки ця ка те горія пе ре бу ває в ди наміці, піддаєть ся
впли ву різних суспіль них чин ників і мо же бу ти інтерп -
ре то ва на за леж но від сфе ри суспіль них відно син.
По�дру ге, те о ре тичні досліджен ня еле ментів га рантій
без ура ху ван ня спе цифіки об'єкта досліджу ва но го яви -
ща, тоб то місце во го са мов ря ду ван ня, мо жуть приз вес -
ти до спот во рен ня уяв лен ня про нь о го, то му проб ле ма
пізнан ня га рантій не мо же бу ти пра виль но зро зумілою
без аналізу різних форм їхньої взаємодії з відповідни -
ми сфе ра ми суспіль но го жит тя (фінан со вою, май но -
вою то що). Слід вра хо ву ва ти й розбіжності в на у ковій
літе ра турі що до пи тан ня про об'єкт га рантій місце во го
са мов ря ду ван ня, ад же од на гру па ав торів для оз на -
чен ня ос тан нь о го вжи ває термін, закріпле ний в За коні
«Про місце ве са мов ря ду ван ня в Ук раїні», — «га рантії
місце во го са мов ря ду ван ня, йо го ор ганів та по са до вих
осіб», інша — зас то со вує ка те горію «га рантії діяль ності
місце во го са мов ря ду ван ня», а тре тя — «га рантії прав
ор ганів місце во го са мов ря ду ван ня». При ць о му заз на -
че ні терміни, які змістов но й се ман тич но відрізня ють -
ся, вчені, як правило, не роз ме жо вують.

Аналіз су час но го трак ту ван ня та пра во во го
закріплен ня га рантій місце во го са мов ря ду ван ня дає
змо гу зро би ти низ ку вис новків. По�пер ше, се ред роз -
маїття муніци паль них га рантій пе ре дусім слід ви ок рем -

лю ва ти дві гру пи фе но менів — функціональні й інсти -
туційні. До пер шої гру пи на ле жать пе ре ду мо ви, спо со -
би, за со би і прийо ми, тоб то пев не «зовнішнє се ре до ви -
ще», яке за без пе чує ре алізацію та за хист прав суб'єктів
місце во го са мов ря ду ван ня, а до дру гої — су купність пра -
во вих норм і суспіль них інсти тутів (ор ганів публічної
вла ди, їхніх по са до вих осіб, форм без по се редньої де -
мок ратії) як «субс танціональ них» форм за без пе чен ня
функціону ван ня муніци паль ної вла ди. 

При ць о му слід за у ва жи ти, що ка те горії «га рантії
місце во го са мов ря ду ван ня», «га рантії діяль ності місце -
во го са мов ря ду ван ня» та «га рантії прав ор ганів місце во -
го са мов ря ду ван ня» не є взаємо вик люч ни ми. Ад же, го -
во ря чи про га рантії місце во го са мов ря ду ван ня, ма ють
на увазі місце ве са мов ря ду ван ня як інсти туціоналізо ва -
ну, функціональ но�струк ту ро ва ну підсис те му публічної
вла ди, чия діяльність у пра вовій сфері по ля гає в ре -
алізації пев них функцій і пов но ва жень, прав та
обов'язків відповідних ор ганів і по са до вих осіб. Інша річ,
ко ли йдеть ся про конк ретні га рантії, слід ма ти на увазі,
що во ни по�різно му мо жуть ви яв ля ти ся що до сис те ми
місце во го са мов ря ду ван ня в ціло му, пев ної підсис те ми
ор ганів, ок ре мих ор ганів чи по са до вих осіб  за леж но від
спе цифіки їхнь о го пра во во го ста ту су, місця й ролі в за -
гальній сис темі. 

Та ким чи ном, на на шу дум ку, га рантії місце во го са -
мов ря ду ван ня — це не обхідні для ре алізації муніци паль -
них пов но ва жень се ре до ви ще та спеціаль ний інсти -
туційний ме ханізм, що за без пе чу ють без пе реш код ну й
ефек тив ну участь суб'єктів місце во го са мов ря ду ван ня у
вирішенні пи тань місце во го зна чен ня, ви ра женні волі та
інте ресів відповідної те ри торіаль ної гро ма ди.

Різні по зиції існу ють і що до кла сифікації га рантій
місце во го са мов ря ду ван ня. Од нак, поп ри відмінності у
кри теріях кла сифікації і ви дах га рантій, більшість уче них
розрізня ють за гальні та спеціальні муніци пальні га рантії.
При ць о му за гальні га рантії місце во го са мов ря ду ван ня
розг ля да ють ся як за лежні від панівних суспіль них відно -
син еко номічно го, політич но го й соціаль но го ха рак те ру
умо ви та за со би, спря мо вані на за без пе чен ня стійкості і
стабіль ності в діяль ності місце во го са мов ря ду ван ня,
ство рен ня мож ли вос тей для йо го по даль шо го роз вит ку
та ре алізації, не пов'язані з конк рет ни ми юри дич ни ми
ме ханізма ми функціону ван ня місце во го са мов ря ду ван -
ня. По за як кри теріями роз ме жу ван ня за галь них га рантій
є сфе ри життєдіяль ності суспільства, се ред цієї гру пи ви -
ок рем лю ють еко номічні, політичні, соціальні й ду хов -
но�куль турні га рантії. 

А. Прудніков, В. Кудін, A. Ли мо нов до пов ню ють на -
ве де ний пе релік ор ганізаційни ми га рантіями. Про те
ви ок рем лен ня ць о го ви ду га рантій є наслідком зас то -
су ван ня зовсім іншо го кри терію кла сифікації. Еко -
номічні, політичні, соціальні та ду хов но�куль турні га -
рантії ви ок рем лю ють ся за підсис те ма ми суспіль но го
ла ду; ор ганізаційні ж зустріча ють ся у кожній з наз ва -
них підсис тем.  

Спеціальні (юри дичні) га рантії виз на ча ють ся як
су купність пра во вих умов і за собів за без пе чен ня
функціону ван ня місце во го са мов ря ду ван ня, у то му
числі що до ство рен ня пра во вих норм і інсти тутів у
сфері місце во го са мов ря ду ван ня, за без пе чен ня мож -
ли вості ефек тив ної ре алізації прав місце во го са мов -
ря ду ван ня, закріплен ня юри дич них мож ли вос тей
охо ро ни та за хис ту прав місце во го са мов ря ду ван ня.
Спеціальні га рантії вис ту па ють еле мен том за галь но го
ме ханізму пра во во го ре гу лю ван ня в сис темі місце во -
го са мов ря ду ван ня, пев ним «пас ком без пе ки» й вод -
но час, за пот ре би, «ря ту валь ним тро сом» при русі
муніци паль ної «ма ши ни». У групі заз на че них га -
рантій мож на виділи ти га рантії, що за без пе чу ють
пра во ву, ор ганізаційну та май но во�фінан со ву са -
мостійність місце во го са мов ря ду ван ня; дер жав ний
за хист прав місце во го са мов ря ду ван ня; за хист юри -
дич ної си ли пра во вих актів ор ганів і по са до вих осіб
місце во го са мов ря ду ван ня; су до вий за хист прав
місце во го са мов ря ду ван ня. Де які ав то ри до юри дич -
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них га рантій відно сять пра вові прин ци пи ор ганізації
та діяль ності місце во го са мов ря ду ван ня, інсти тут
відповідаль ності ор ганів і по са до вих осіб місце во го
са мов ря ду ван ня, по ря док розг ля ду звер нень муніци -
паль них ор ганів то що.

На на шу дум ку, за ціль о вою оз на кою юри дичні га -
рантії місце во го са мов ря ду ван ня ма ють бу ти кла -
сифіко вані як: а) га рантії пра во во го ста ту су суб'єктів
місце во го са мов ря ду ван ня, б) га рантії ре алізації, в)
га рантії охо ро ни, г) га рантії за хис ту прав місце во го
са мов ря ду ван ня. 

Га рантії пра во во го ста ту су за без пе чу ють ре альність
пра во во го ста ту су відповідно го суб'єкта в то му об сязі та
змістов но му на пов ненні, як він закріпле ний Конс ти -
туцією і чин ним за ко но да в ством. Во ни ма ють ста тич ний
ха рак тер, діють за прин ци пом «збе рег ти як є». На томість
га рантії ре алізації ма ють ди намічний ха рак тер і спря мо -
вані на за без пе чен ня на леж но го функціону ван ня
відповідно го суб'єкта місце во го са мов ря ду ван ня чи гру -
пи суб'єктів. Га рантії ре алізації орієнто вані на яко мо га
повніше й ефек тивніше втілен ня в жит тя по тенційних
мож ли вос тей то го чи іншо го суб'єкта, йо го функцій і пов -
но ва жень шля хом усу нен ня зовнішніх пе реш код або
мобілізації внутрішніх ре сурсів. Вод но час обид ва ви ди
га рантій — і пра во во го ста ту су, і ре алізації — роз ра хо вані
на нор маль ний пе ребіг суспіль них відно син, пра вомірну
по ведінку суб'єктів. Га рантії охо ро ни та га рантії за хис ту
«підклю ча ють ся» до ме ханізму муніци паль но�пра во во го
ре гу лю ван ня ли ше за надз ви чай них обс та вин — по -
тенційної заг ро зи пра во во му ста ту су пев но го ор га ну чи
сис те ми місце во го са мов ря ду ван ня в ціло му або спри чи -
нен ня шко ди пра вам і за кон ним інте ре сам суб'єктів
місце во го са мов ря ду ван ня.

Крім то го, вва жаємо, що од ним із кри теріїв кла -
сифікації спеціаль них га рантій місце во го са мов ря ду ван -
ня мо же бу ти пра во ва фор ма їх закріплен ня. Відповідно,
мож на ви ок ре ми ти конс ти туційні, за ко но давчі, підза -
конні та ло каль но�пра вові га рантії. Га рантії місце во го
са мов ря ду ван ня мож на та кож поділи ти за леж но від сфе -
ри їхнь о го по ши рен ня на міжна род но�пра вові,
внутрішнь о дер жавні, регіональні, а та кож ті, які діють на
те ри торії відповідно го муніци паль но го ут во рен ня. Крім
то го, за леж но від суб'єктно го кри терію га рантії місце во го
са мов ря ду ван ня мо жуть бу ти кла сифіко вані як га рантії
прав те ри торіаль них гро мад, га рантії муніци паль них
прав осо бис тості, га рантії ор ганів і по са до вих осіб місце -
во го са мов ря ду ван ня.

За юри дич ною при ро дою спеціальні (юри дичні) га -
рантії місце во го са мов ря ду ван ня доціль но поділя ти на
ма теріаль но�пра вові, про це су аль но�пра вові та інсти -
туційні. Ма теріаль но�пра вові га рантії по ля га ють у
чітко му закріпленні прав та обов'язків учас ників
муніци паль но�пра во вих відно син. Про це су альні виз -
на ча ють юри дич ну про це ду ру ре алізації про го ло ше -
них прав та обов'язків. А інсти туційні пе ред ба ча ють
ство рен ня ком пе те нт них ор ганів, що сто ять на сто рожі
пра во по ряд ку на муніци паль но му рівні, спри я ють
вирішен ню юри дич них спорів і пи тань місце во го зна -
чен ня в інте ре сах те ри торіаль них гро мад.

Про ве де не досліджен ня дає змо гу зро би ти такі
вис нов ки.

1. Су час ний рівень роз вит ку вітчиз ня ної муніци паль -
но�пра во вої на у ки ха рак те ри зуєть ся плю ралізмом у пи -
танні про сутнісні ри си та ви до ве роз маїття га рантій
місце во го са мов ря ду ван ня.

2. Кри тич ний комп ле кс ний аналіз зап ро по но ва них
різни ми ав то ра ми дефініцій дає змо гу виз на чи ти га -
рантії місце во го са мов ря ду ван ня як не обхідні для ре -
алізації муніци паль них пов но ва жень се ре до ви ще та
спеціаль ний інсти туційний ме ханізм, що за без пе чу ють
без пе реш код ну й ефек тив ну участь суб'єктів місце во го

са мов ря ду ван ня у вирішенні пи тань місце во го зна чен -
ня, ви ра женні волі та інте ресів відповідної те ри -
торіаль ної гро ма ди.

3. Кла сифікація га рантій місце во го са мов ря ду ван ня
мо же бу ти здійсне на за ба гать ма кри теріями. Се ред та -
ких га рантій мож на ви ок ре ми ти: функціональні й інсти -
туційні; за гальні та спеціальні; га рантії пра во во го ста ту -
су, га рантії ре алізації, га рантії охо ро ни та га рантії за хис -
ту прав місце во го са мов ря ду ван ня; га рантії прав те ри -
торіаль них гро мад, га рантії муніци паль них прав осо бис -
тості, га рантії ор ганів і по са до вих осіб місце во го са мо -
вря ду ван ня.

З'ясу ван ня ос нов них підходів вітчиз ня но го за ко но -
дав ця до нор ма тив но го закріплен ня цих га рантій та їх
відповідності за рубіжним ана ло гам і міжна род ним стан -
дар там є перс пек тив ним нап ря мом по даль ших
досліджень у даній сфері.
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